

“国补”叠加多期免息

金融助力释放消费潜能

据新华社北京6月9日电 一年一度的“618”电商大促已拉开大幕。在新一轮“国家补贴”扩围加持下,今年“618”以旧换新消费持续高涨。与往年金融机构主要通过叠加各类红包、补贴和降低贷款利率进行促销不同,今年“618”期间,国补满减、多期数分期免息扮演了重要角色。

瞄准“618”大促关键节点,电商旗下借贷平台、银行、消费金融公司等多类金融机构围绕“购物节”场景开启了促销活动。

作为购物节“主力”,电商平台旗下的分期消费金融产品成为拉动消费的有力杠杆。例如,京东白条通过“12期免息+线下支付互联”策略大力拓展市场;蚂蚁花呗则以“12期免息券”为核心手段,同时叠加“官方立减”与“国补优惠”,打造了极具吸引力的消费场景。

国补叠加多期数分期,有力带动了消费活力释放。数据显示,天猫“618”第一阶段,参加国补的家电家装、手机数码等品类成交总额较去年双11增长283%,超3000个品牌同比成交翻倍。京东白条“618”首日家电品类分期订单占比超35%,新能源车分期放款额同比增70%,显示了其在大件消费和新兴领域的拓展成效。

中国社会科学院金融研究所研究员、支付清算研究中心主任杨涛认为,国补政策与平台企业的庞大用户群体及新兴数字金融

工具相叠加,显现出促进消费的规模经济效应与网络效应。一方面,数字化支付工具不仅支撑货币转移,而且是触达客户的重要渠道,多种支付工具的便利性能进一步提高国补政策与消费者的匹配度,共同改善消费体验和消费倾向。另一方面,数字支付已不仅是“通道”,还能够在合规前提下提供增值的信用服务。

不止电商平台,多家银行也针对“618”购物节推出了分期免息优惠。宁波银行App显示,多款3C数码产品可享3期、6期、12期、24期等分期免息;广发银行商城也显示,多款产品可享受“0分期利息,最高支持12期、24期分期”。

值得注意的是,在过往竞争最激烈的消费贷领域,今年并没有开启“价格战”。今年一季度,消费贷实际利率一度下探至3%以下,甚至低于同期LPR(贷款市场报价利率),引发监管关注。从今年“618”来看,以价换量现象大幅减少,银行消费贷从规模竞赛逐步走向场景深耕,额度提高、期限延长纷纷落地,锚定特定场景的大额消费贷款取代低息营销成为“新引擎”。例如,工商银行信用卡汽车分期环比增长8.5%,农业银行家装分期贷款同比增长22.78%,显示出低利率对“大件消费”需求的有效刺激。

清华大学国家金融研究院院长田轩称,“信贷政策在提振消费

方面的确发挥着主要作用,不过‘卷’利率并不是可持续之策。除了利率,金融机构还可以‘卷’产品与服务。”他表示,例如,根据个人信用状况和消费需求,合理设置消费贷款的额度、期限和利率;优化偿还方式,如提供灵活的还款计划,减轻消费者的还款压力;拓展消费场景金融服务,创新推出个性化消费信贷产品等。

作为传统金融机构重要补充,消费金融和信贷科技公司则更多在互动营销、深耕场景方面发力,释放居民消费活力。

据悉,海尔消金将在广东深圳、贵州铜仁等多地启动智家分期专场活动,数十家海尔专卖店参与联动。活动期间,消费者除了能享受到“国补”,同时能够“0首付、0利息、0手续费”并分6期、12期购买海尔的智能、绿色家电。

2025年政府工作报告提出,大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。近期,陆续发布的《提振消费专项行动方案》《关于发展消费金融助力提振消费的通知》等多个文件,均鼓励金融机构在风险可控前提下加大个人消费贷款投放力度,合理设置消费贷款额度、期限、利率。

中国农业大学金融研究院研究员刘英表示,在财政资金与金融工具的协同发力下,政策组合拳已形成“商家盈利、消费者得利”的双赢格局。

2025年前5月 我国货物贸易进出口

同比增长2.5%

海关总署6月9日发布数据

今年前5个月

我国货物贸易进出口总值
17.94万亿元

同比增长
2.5%

增速较前4个月
加快0.1个百分点

其中
出口
10.67万亿元
同比增长7.2%

进口
7.27万亿元
同比下降3.8%

新华社发 程硕 制图

国际快讯

中国彩绘熊猫艺术 国际巡展东京站开幕

据新华社东京6月9日电 中国彩绘熊猫艺术国际巡展东京站9日在东京中国文化中心拉开帷幕。此次展览也是旅日人气熊猫“香香”八岁生日纪念活动的一环,来自中日文化、旅游、媒体等领域的嘉宾及熊猫爱好者约150人出席开幕式。

展览融合“熊猫文化”与“中国艺创”双重内涵,以艺术熊猫雕塑为主要载体,通过彩绘艺术、非遗技艺、科普图文和多媒体形式呈现。展览同时设有“熊猫祝福邮箱”“熊猫长卷涂鸦”“VR熊猫世界探索”“艺术熊猫创意众绘”等互动体验项目,鼓励观众亲身参与艺术创作。

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安在致辞中回顾了中日熊猫交流的历史。他说,自1972年两国政府向日本赠送熊猫以来,熊猫一直是两国友好的象征。希望此次展览进一步增进中日友好情谊,继续发挥熊猫在民间交流中的独特作用。

李子越 杨智翔

韩国鸡蛋价格创四年新高

据新华社北京6月9日电 韩国农村经济研究院8日发表报告说,该国鸡蛋价格在5月达到四年来最高水平,预计上涨趋势将至少持续到8月。

韩国媒体援引该机构报告内容报道,韩国30枚装大号鸡蛋平均零售价格5月达到7026韩元(1000韩元约合5.3元人民币),自2021年7月以来首次突破7000韩元。

该机构还预测,10枚装大号鸡蛋6月农场交货价格预计与一年前相比涨幅将达12.4%至18.5%,比2020年至2024年的平均价格上涨9.9%至15.8%;7月过后,鸡蛋消费进入淡季,价格较前一个月将有所回落,但预计与去年8月相比,仍会上涨8.2%至14.4%。

韩国鸡蛋农场交货价格近几个月持续上涨,4月和5月分别同比上涨10.2%和12.2%,零售价格也随之上涨。

韩国农村经济研究院将蛋价持续上涨归因于蛋鸡老龄化导致的产蛋率下降以及禽流感、鸡霍乱等禽类疫病的暴发。每年秋冬至次年春季是韩国的禽流感流行季。

乔颖

湖南开展水生生物增殖放流活动



6月9日,人们在长沙橘子洲公园参与放流活动(无人机照片)。当日,以“养护水生生物,建设美丽中国”为主题的湖南省水生生物增殖放流活动在长沙市橘子洲公园战备码头举行,现场向湘江放流鱼种约710万尾。

新华社记者 陈思汗 摄

放风筝请远离电力线路

力线路接触,人就可能会遭受触电伤害,甚至威胁生命。更有甚者,风筝或气球等异物挂缠在电线上后,如强行往下拖拽,或用工具进行敲打或挑拨,电力线路晃动厉害,还容易造成断线。

《江苏省电力条例》第三十五条第一款明确规定:“任何单位和个人不得在发电厂、变电站围墙外缘三百米和架空电力线路导线两侧各三百米范围内,放飞风筝或者其他空中飘移物以及未采取固定措施敷设

塑料薄膜、彩钢瓦等遮盖物”。凡违反本条例规定而构成违反治安管理行为的单位或个人,由公安部门根据《中华人民共和国治安管理处罚条例》予以处罚;构成犯罪的,由司法机关依法追究刑事责任。

一旦发生风筝或气球的线缠住电力线路时,应立即松手并远离,千万不要贸然去取,并尽快拨打电力服务热线89895598进行反映,以避免对电网、人身造成损害。

刘译骏